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Выполнение чертежа модели и заполнение основной надписи
Форматы листов определяются размерами внешней рамки, выполненной сплошной тонкой линией. Государственный стандарт устанавливает пять основных форматов листов чертежей и других конструкторских документов: А0, А1, А2, А3, А4. Площадь формата А0 (841х1189) равна одному квадратному метру. Другие основные форматы могут быть получены последовательным делением формата А0 на две равные части параллельно меньшей стороне соответствующего формата. Раз меры сторон основных форматов приведены в таблице.
	Обозначение формата
	Размеры сторон формата, мм

	А0
	841х1189

	А1
	594х841

	А2
	420х594

	А3
	297х420

	А4
	210х297


Допускается при необходимости применять формат А5 с размерами сторон 148х210мм.

Кроме пяти основных форматов допускается применять дополнительные, образуемые увеличением короткой стороны основного формата на величину, кратную ее размеру.
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На чертежах наносится рамка, которую проводят сплошной основной линией. Обрамляющая линия проводится вдоль левой стороны формата на расстоянии 20мм от внешней рамки в направлении поля чертежа (поле для подшивки), а вдоль остальных сторон – на расстоянии 5мм
Каждый чертеж должен иметь основную надпись, которая располагается в правом нижнем углу чертежа. На форматах А4 основную надпись располагают только вдоль короткой стороны. Форма основной надписи согласно ГОСТ 2.104-68 приведена на рисунке.
Заполнение граф основной надписи в применении к учебным чертежам следующее: 
Графа 1 - наименование детали, изображенной на чертеже.

Запись ведется в именительном падеже единственного числа. Если название состоит из двух слов и более, то первое слово должно быть именем существительным, например «Разрез простой»;

Графа 2 - обозначение документа условными письменными знаками.

Обозначение документа состоит из цифр и букв, записанных в определённом порядке. Каждому документу присваивается обозначение, состоящее из знаков, разделённых между собой точками. Индекс изделия может записываться буквами или в цифровом эквиваленте, например:

УЧ-01.10.06.01 или  202.10.06.01

· 202 – индекс установленный разработчиком

· 10 – порядковый номер сборочной единицы, входящей в изделие

· 06 – номер сборочной единицы

· 01 – нумерация деталей

Графа 3 - масштаб;

Графа 4 - порядковый номер листа (графу не заполняют на документах, выполненных на одном листе);

Графа 5 - общее количество листов документа (графу заполняют на первом листе);

Графа 6 - литера документа (литера У-учебный);

Графа 7 - фамилии; (в учебных чертежах как правило напротив графы Разраб. указывается фамилия студента, а напротив граф Пров. и Утв. - фамилия преподавателя)

Графа 8 - подписи;

Графа 9 - дата подписи документа;

Графа 10 - наименование, индекс предприятия;

Графа 11 – обозначение материала (заполняется на чертежах деталей).
Буквы и цифры в основной надписи, как и на всем чертеже выполняют чертежным шрифтом.
Необходимо обратить внимание на то, что при вычерчивании основной надписи используются как основные, так и тонкие сплошные линии. При этом основная линия в основной надписи чертежа должна быть такой же толщины, как и основная линия на самом чертеже.
Примеры расположения основной надписи чертежа на листах А4 и А3:
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Масштаб

Масштабом называется отношение линейных размеров изображения предмета на чертеже к его действительным размерам.

Предпочтительно выполнять чертежи так, чтобы размеры изображения и самого предмета были равны, т.е. выполнялись в масштабе 1:1. Однако в зависимости от величины и сложности предмета, а также от вида чертежа часто приходится размеры изображения увеличивать или уменьшать по сравнению с истинными. В этих случаях прибегают к построению изображения в масштабе. В соответствии с ГОСТ 2.302-68 устанавливаются следующие масштабы:
Натуральная величина - 1:1

Масштабы уменьшения – 1:2; 1:2,5; 1:4; 1:5; 1:10; 1:20; 1:25; 1:40; 1:50; 1:75; 1:100; 1:200; 1:400; 1:500; 1:800; 1:1000.

Масштабы увеличения – 2:1; 2,5;1; 4:1; 5:1; 10:1; 20:1; 40:1; 50:1; 100:1.

Если на чертеже некоторые изображения выполнены в другом масштабе, то над ними помещают надписи типа: А(1:5) – для вида, Б – ЛБ(1:20) – для разреза или сечения.

Следует помнить, что при любом масштабе на чертеже указываются истинные размеры предмета, а не размеры, которые изображение имеет на чертеже.

Д/З Конспект лекции

