§ 20. Политика и власть
· Зачем людям политика?
· Может ли рядовой гражданин хорошо разбираться в политике?
· Может ли общество существовать без власти?
· Чем политическая власть отличается от других видов власти?
Слово «политика» у всех на слуху. Достаточно взять в руки газету или включить любую программу новостей. К вопросам политики отдельных государств и государственных деятелей вы неоднократно обращались на уроках по многим гуманитарным дисциплинам.
Кто-нибудь из вас может усомниться: «Зачем мне знать о политике?» Ответ вы найдете в словах французского писателя А. Ривароля: «Политика подобна сфинксу из сказки: она пожирает всех, кто не может разгадать ее загадок».
В науке политика рассматривается в трех измерениях:
1. как один их многих видов человеческой деятельности, активности социальных групп и отдельных личностей;
2. как сфера общественной жизни, одна из подсистем общества в целом;
3. как тип социальных отношений между индивидами, малыми группами и большими общностями.
Слово «политика» произошло от греческого слова politike, что означает в переводе «государственные дела, искусство управления государством». 
Про политическую деятельность иногда говорят как о действии «на политической сцене». Какие же «актеры» действуют на ней? Или, выражаясь по-научному, кто может быть субъектом политики? Это люди и государство.
Участие людей в политической жизни проявляется не только в деятельности отдельных личностей, но и в воздействии на политику больших социальных групп.
Для того чтобы успешнее влиять на политику, люди создают политические организации и объединения.
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Политические отношения — это взаимосвязи и взаимодействия, возникающие между людьми в процессе политической деятельности. Это взаимосвязи социальных общностей и личностей в сфере власти, политики, управления. Это взаимоотношения субъектов политической жизни по поводу завоевания, использования и перераспределения политической власти. Любые общественные отношения приобретают политический характер, если они включают использование власти в центре и на местах.
Власть – это волевое воздействие на поведение людей со стороны субъекта власти.
Это способность одной стороны влиять на поведение другой стороны вне зависимости от того, готова ли последняя к сотрудничеству.
Это механизм организации и регулирования совместной деятельности.
Политическая власть – это право, способность и возможность отстаивать и претворят в жизнь определенные политические взгляды, установки, цели.
Политическая власть – способность одного человека или группы лиц контролировать поведение граждан общества.
Особенности политической власти:
1) Распространяется на все общество;
2) Ее требования обязательны для выполнения;
3) Поддерживается силой государства, действует на основе права от имени всего общества.
Политическая власть – это законное воздействие на большие группы людей в общегосударственных интересах
Политическая власть – это главная, верховная власть в государстве, которая распространяется на все общество. 
Политические отношения связаны с распределением в обществе власти, прав и полномочий, с разграничением предметов ведения центра и мест. К ним относятся отношения между:
· государственными органами и учреждениями (например, между правительством и парламентом);
· государством и социальными группами (например, между государством и предпринимателями);
· государством и негосударственными общественными организациями и движениями (например, между государством и церковью);
· политическими партиями, а также между политическими партиями и неполитическими организациями (например, между партиями и профсоюзами);
· государством и гражданами;
· различными государствами на международной арене;
· государством и международными политическими объединениями (например, ООН, НАТО).
Проявления этих взаимосвязей могут быть различными: отношения соперничества, конкуренции (например, между политическими партиями); взаимной ответственности (например, между гражданином и государством); поддержки (например, избиратели и определенная партия); сотрудничества (например, определенная партия и профсоюзы); союза (скажем, несколько государств); конфликта (например, между государствами или государством и той или иной социальной группой) и т. д.
В основе этих отношений лежат интересы и цели, совпадение или расхождение которых предопределяет развитие взаимодействия участников политической жизни. Характер взаимоотношений зависит от экономических и социальных факторов, от политической культуры общества, а также от воли субъектов политики.
Итак, политические отношения — это совокупность многообразных, многоуровневых взаимосвязей и взаимодействий субъектов политики. Они регулируются комплексом социальных норм: политическими принципами, традициями, правовыми и этическими нормами.
Вопросы для самопроверки:
1. Что такое политика?
2. Что такое власть?
3. В чем состоит связь понятий «политика» и «власть»?
4. Охарактеризуйте субъектов политики.
5. Какие отношения называют политическими?

